

全民反诈骗 共护“钱袋子”

15分钟隔空较量,民警成功保住女子49万元积蓄
潼南警方上演反诈“生死时速”■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 李亚

本报讯 6月15日21时,一场与诈骗分子争分夺秒的闪电反击战上演。经过15分钟的较量,潼南区公安局反诈中心民警成功保住辖区居民刘女士的49万元积蓄。

当晚,潼南区公安局反诈中心的预警劝阻平台突然亮起刺眼的红光!一条高危预警信息被精准捕捉:刘女士陷入电信网络诈骗的陷阱,风险等级极高。反诈中心迅速将这条“十万火急”的指令下达至柏梓派出所,指示“情况危急!立即进行见面处置!”

接到指令后,柏梓派出所的民警迅速尝试电话联系刘女士,但电话却遭到“自动拒接”。

凭借丰富的经验,民警警觉刘女士的手机极有可能已被诈骗分子远程控制。时间紧迫,民警迅速查找刘女士家人的联系方式。千钧一发之际,终于成功联系上了刘女士。

民警一边和刘女士保持通话,一边驱车前往刘女士住处,民警到达现场后看到刘女士的手机屏幕大部分已黑屏,仅在顶端留有一条缝隙,显示手机仍在运行,而关机键完全失效,民警立即拔掉手机SIM卡,断开Wi-Fi,然后立即将刘女士带往派出所进行后续处理。

“您好,我需要挂失银行卡。”派出所民警一边通过电话与多家银行客服紧急联络,迅速为刘女士挂失其名下所有银行卡,一边联系反诈中心,申请启动紧急止付流程。同时,尝试操作关闭被控制的手机。

经过15分钟的努力,刘女士卡里的49万元存款被成功保住。

原来,在当天19时许,诈骗分子假扮抖音客服联系刘女士,谎称她已开通会员并将被每日扣除800元费用,需立即进行取消操作。在极度恐慌中,刘女士按照指示下载了恶意软件,泄露了银行卡密码并进行了人脸识别,导致手机瞬间被“劫持”并黑屏。“当时我甚至连报警都做不到……”回想起那一刻,刘女士依然心有余悸。

“太感谢你们了!不是你们迅速赶到并如此专业果断地处理,我的血汗钱可能就全没了。”惊魂未定的刘女士紧紧握着民警的手,感激之情溢于言表。次日,刘女士特意制作了一面印有“真心为民办实事 失而复得暖人心”的锦旗送至柏梓派出所。

遭遇“冒充领导”诈骗
警方赴外地挽损10万

本报讯 近日,涪陵区一公司工作人员遭遇“冒充领导”骗局,被诈骗10万元,所幸报警及时,涪陵区公安局荔枝派出所快速反应,为企业挽回被骗资金。

此前,该公司办公室工作人员小王收到一条添加好友的微信提示,点开一看是公司“老总”。添加好友后,“老总”将小王拉入一微信群。在群里,“老总”要求她向指定账户转账50万元,并要加急处理。于是,小王立即联系财务人员转账。财务人员当日只成功转账10万元。转账后,财务人员打电话向老总说明原因,当得知老总并未添加小王的微信且未要求转账后,意识到遇到了诈骗,于是立即拨打电话报警求助。

接警后,民警迅速开展调查工作,发现该笔资金被转至湖南岳阳赵某卡中。民警赶赴赵某居住地对其讯问得知,赵某做生意急需贷款,在朋友介绍下办了贷款,有人转账到他卡上,称这笔款项是他的贷款。经查,诈骗分子多次尝试通过兑换港币的方式转移该笔资金,但因银行限制未能取现,才利用“放贷款”方式洗钱,进而转到了赵某的卡上。最终,民警依法扣押了赵某卡中的涉案资金。

经多方协调,民警将追回的被骗款全额返还给该公司法人账户。“要不是你们,我都不晓得咋办了。真的谢谢你们,你们是我心中最棒的人民警察!”小王对民警快速破案、为企业挽回损失表示感谢。

通讯员 陈鸿羽 记者 饶果

大爷执意大额取现
民警劝导化险为夷

本报讯 近日,沙坪坝区天星桥派出所接到反诈中心预警线索称,该辖区内一名老人正在某银行办理大额取现业务,存在遭遇诈骗的风险。接警后,值班民警迅速反应,第一时间赶赴现场处置。

民警到达银行时,发现老人情绪十分激动,对民警的询问表现出强烈抵触情绪,认为民警是在“多管闲事”。面对老人的不理解,甚至言语指责,民警没有丝毫退缩或急躁,而是以更加耐心、细致的态度与老人沟通。

在现场,民警结合近期高发的诈骗案例,向老人详细剖析当前诈骗分子的惯用伎俩。

通过民警的耐心劝说和专业讲解,老人的态度逐渐缓和,开始认真倾听民警的反诈知识普及,眼神中也流露出对民警话语的关注与思考。随着对诈骗手段认知的加深,老人不仅理解了民警的工作,还对民警的及时提醒表示感谢。最终,在与老人家属取得联系,共同确认资金安全后,民警将老人安全送回家中。

记者 唐孝忠

受益于警民联动机制
被骗市民“悬崖勒马”

本报讯 近日,大足区公安局南门派出所依托警民联动机制,联合辖区物业成功为群众挽回了4万元经济损失。

当日,大足警方研判发现,南门派出所辖区某小区居民有极高的被诈骗风险。根据线索,该居民已经取现正准备线下交易。为避免群众财产损失,民警立即启动警民联动机制,第一时间联系小区物业,将风险预警信息通过业主群、单元公告栏等渠道全面推送。物业工作人员迅速响应,挨家挨户发送预警信息,确保信息覆盖全小区,形成“线上+线下”立体化预警网络。

此时,居民李某正乘坐网约车,从大足赶往重庆主城,计划将提前准备好的4万元现金交给对方。“约定的地方是九龙坡一山坡上,差不多还有两公里到的时候,我看到物业给我发来的紧急预警,大家都在劝我,我才突然意识到被骗了。”李某告诉民警,预警信息如“当头棒喝”,让其当即醒悟并掉头返回大足,向南门派出所报警求助。经了解,李某遭遇的是典型的“网络交友”充值提现诈骗。

“这钱是我用来创业的,如果没看到预警消息,我这4万元就打水漂了!”李某在派出所内仍心有余悸,对民警和物业工作人员的快速反应深表感谢。

记者 舒楚寒

相关评论见14版



图说新闻

近期,铜梁区公安局打出反诈“组合拳”,通过加强警银、警企、警民合作,筑牢“警民联动、群防群治”的反诈格局,营造全民反诈的浓厚氛围。诈骗不止,反诈不停。铜梁公安将继续创新宣传形式,深化警民协作,构建全方位、多层次、立体化的反诈防线,切实守护好群众“钱袋子”。

记者 唐孝忠 摄

两江新区警方破获货到付款“茅台诈骗案”

民警高效挽损获赠锦旗

本报讯(记者 李亚)近日,市民王先生将一面印有“高效履职解民困 赤诚为民践初心”的锦旗送至两江新区公安分局翠云派出所,感谢民警帮他追赃挽损,避免了损失。

原来,这面锦旗的背后,是民警成功侦破的一起利用“熟人”信任实施的茅台酒诈骗案。2024年3月起,陈某多次在网购平台下单购买小额商品,均选择货到付款,并指定将货物送至无关地址,事后再转账给快递员准时支付货款。这种长达数月的“守信”行为,陈某和负

责该区域的快递员王某熟络了起来,也成功在王某心中塑造了“可靠熟客”的形象,使其放松了警惕。

今年3月6日,陈某在明知自身无支付能力的情况下,从网购平台下单购买了一箱价值不菲的茅台,付款方式依然选择货到付款。次日,当王某配送这箱茅台酒时,陈某故技重施,要求将酒放置在指定地点。随后,陈某前往取货,谎称“先验货后付款”,成功将整箱茅台酒取走,并于当日下午将整箱茅台酒以14000元的价格迅

速出售。然而,陈某所得款项并未用于偿还货款,而是被其用于肆意挥霍。事后,王某多次催促陈某付款或退回茅台酒,陈某以各种理由故意拖欠、逃避。该笔货款也只能暂时由快递员王某承担。

不得已,王某选择了报警。民警经过调查,将陈某抓获归案。陈某也如实供述了自己的犯罪事实。目前,犯罪嫌疑人陈某因涉嫌诈骗罪已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

民警争分夺秒制止转账

永川警方紧急劝阻,女子保住60000元

近日,一场与电信网络诈骗分子的“时间赛跑”在永川区上演。永川区公安局三教板桥派出所联动组接到反诈中心紧急预警指令后,迅速启动拦截机制,成功阻止辖区居民宋某向诈骗分子转账6万元,以雷霆行动守护群众财产安全。

电话被阻断

民警迅速联系其家人

当日下午,三教板桥派出所联动组接到反诈中心指令:辖区居民宋某存在被诈骗风险,需立即劝阻。联动组民警吴波、辅警姚贵双与政务110工作人员第一时间拨打宋某电话,但始终无法接通。经研判分析,民警推测宋某手机

可能已安装风险软件,导致外界联系被阻断,其极有可能正深陷诈骗陷阱。

时间紧迫,联动组迅速调整策略,通过多渠道与宋某丈夫王某取得联系。起初,王某对民警的告知半信半疑,未意识到事态严重性。民警吴波、辅警姚贵双耐心反复解释,结合真实案例说明电信诈骗的危害,最终赢得王某信任。王某通过其女儿的电话手表与妻子宋某取得联系,确认其所在位置后,立即与处警民警会合赶往现场。

钱险被转走

民警揭穿诈骗套路

当民警与王某赶往现场时,宋某正在与诈

骗嫌疑人进行语音通话,并已按照对方提示操作手机,准备输入银行卡密码转账。民警立即上前制止,并详细查看宋某手机操作记录。经了解,宋某遭遇的是典型的“冒充电商平台客服”诈骗——诈骗分子通过非法渠道获取其购物信息,以商品质量问题、快递丢失等为由,诱导宋某点击钓鱼链接,填写银行卡号、身份证号、验证码等敏感信息,企图盗刷其账户资金。

目前,永川区公安局已结合该案例开展反诈宣传,并持续加强与社区、学校的联动,提升群众防骗意识。此次成功劝阻不仅为宋某挽回巨额损失,更彰显了公安部门“以人民为中心”的担当,为平安永川建设筑牢坚实防线。

记者 叶会娟 通讯员 胡涛华